

科技金融的“苏州模式”： 探索壮大耐心资本，助力新质生产力发展

文/本报记者 朱潇、夏天 摄影/葛雷

科技兴则民族兴，科技强则国家强。如何让“科技之花”绽放得更绚丽？

近日，一份由中国人民银行等七部门联合印发的文件，首次明确了科技金融的“施工图”。这份《关于扎实做好科技金融大文章的工作方案》提出，要“加强基础制度建设，健全激励约束机制”“为各类创新主体的科技创新活动提供全链条全生命周期金融服务”，为金融“活水”浇灌科技创新指明方向。

科技金融，就是支持科技创新的金融。2023年召开的中央金融工作会议提出做好五篇大文章，科技金融居首位。近年来，为了支持科技创新，苏州市金融、科技、工信等部门加强协调联动，通过完善政策、搭建平台、优化机制、鼓励创新，持续优化科技金融生态圈，更大程度激发科创企业创新潜能，形成了科技金融的“苏州模式”，为新质生产力的发展壮大赋能。



风险补偿、贴息贴保费…… 政府为“向新而行”的耐心资本托底

科技金融为何如此重要？

当前，科技革命与大国博弈相互交织，高技术领域成为国际竞争的最前沿和主战场。攻克关键核心技术、培养战略性新兴产业和未来产业、改造传统产业技术……每一个科技创新的重点领域都迫切需要资金保障，需要科技金融发力。

“企业每走一步所需要的支持，苏州都提供了。尤其是大力的资金支持，这对于初创期的科技企业来说意义非凡。”苏州太阳井新能源有限公司董事长李中天表示，在苏州，政府能理解企业，理解企业各方面的发展需求，尤其体现在其对企业全生命周期的陪伴与资金支持上。

作为全国全省发展新质生产力条件和能力最好的地区之一，目前苏州国家高企、专精特新企业数量，均位居全国第四；国家科技型中小企业超2.5万家，居全国第一；科创板上市企业55家，居全国第三。在科技金融上，苏州一直走得又快又稳。

“早在2009年，我市就在全国率先出台了《苏州市科技型中小企业信贷风险补偿专项资金管理办法（试行）》，推出金融创新产品‘科贷通’。”苏州市科技局企业创新服务处相关负责人介绍，“‘科贷通’实际上就是为金融机构向科技企业发放贷款来提供风险补偿。比如某家银行通过‘科贷通’给一家科技型企业放贷，最后企业由于经营不善还不上贷款，那么我们会启动风险补偿程序，对这家银行进行一定比例的风险补偿，比例从50%至70%不等。这

降低了银行的放贷风险，从而推动金融机构更愿意给科技企业提供信贷支持。”

这15年，“科贷通”一直在迭代优化，从1.0时代的“普惠贷”，到2.0时代的“一行一品”，再到3.0时代的“产业集群贷”，一直到今年1月，苏州又一次升级推出了“科创指数贷”。4.0时代的“科创指数贷”作为“科创指数”评价体系的首要应用场景，专门面向科创企业提供金融创新产品，让企业的“科创力”顺利转化为“融资力”。

今年5月31日，位于太仓的苏州某精密模具有限公司，收到了苏州银行为其发放的一笔185万人民币贷款。这是全市首单“科创指数线上贷”业务。企业在线申请，成功获批，真正实现了“以分定额、一键获贷”。目前，“科创指数”已对全市7万家科技企业进行了评价赋分，并着重对高新技术企业、瞪羚企业、“科贷通”获贷企业进行了分析比对。

此外，苏州还配套了“科技贷款贴息”“科技保险费补贴”等政策以资助科技企业。据悉，2023年度苏州市科技金融政策兑现工作已于近日完成，共有595家科技企业获得了2908万的补贴。

更细化！更创新！更垂直！ 金融机构持续加大科技金融服务供给

新近公布的中国独角兽企业榜单中，苏州再次表现优异，有18家企业上榜，位列全国第六、全省第一，获评数量创历史新高。

“苏州科技企业不仅数量增长快、科技属性强，且赛道覆盖广，必须紧跟这些企业的步伐，提供与科技创新相匹配、相适应的金融服

务和产品，才能真正做好科技金融这篇大文章。”这是苏州金融从业者的一致共识，为此，苏州的金融部门也一直在努力。

2012年，国内首家专业服务科技企业的科技保险支公司在苏州揭牌。“作为分散风险的有效机制，科技保险也是金融支持科技创新的重要组成部分。”中国人民财产保险股份有限公司苏州科技支公司经理助理周方迪坦言，刚开始了解科技保险的企业并不多，作为保险公司内部极少的非车险专营机构，科技支公司既要解决“吃饭”的现实问题，也要顾及科技保险的创新问题，经受了不小挑战。但经过多年发展与迭代，苏州科技保险已经全面覆盖苏州市产业创新集群的16个细分领域，精准化解科技企业在创新研发、科研团队、市场初入等方面的风险，并在全国首创了“科技研发费用损失保险”“集成电路流片费用损失保险”等创新险种。“我们从创新链、资金链、产业链、人才链等多个维度对科创企业进行全方位的支持，并针对不同产业、不同企业，提供超过1000种指向性产品和各自不同的服务方案。”

去年12月，人保财险苏州市分公司又创新发布了一款科技成果转化费用损失保险——“苏研保”。过往的科技保险更多是承保政府“揭榜挂帅”项目，以企业自研项目为主，“苏研保”则是为企业与企业、企业与高校、企业与科研院所之间的委托开发提供保障。相比以往的产品，“苏研保”设计得更加市场化。同时首创“保险+鉴证服务”的双重风险管理模式，通过保险赋能，让科技型企业真正放下包袱“敢闯敢试”。

在科技金融方面，苏州金融机构的创新步伐从未停止——

（下转 A04 版）